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Szerb egyházi „gazdálkodás".
(Justh és szövetségesei. —  Szerb radikális 

expenznóták).

A magyar koaliczió, illetőleg a független
ségi párt a hatalomrajulás illán hűséges szö
vetségeséi, a szeri) radikális párlot azzal ho
norálta, hogy a görög keleti szerb egyházi 
kongresszusi választásokon többségre emelte, 
ezzel az egyházi vagyon, különösen az egy
házi alapok kormányzatát a szerb radikáli
sok kezébe télelte. A koaliczió felbomlott; a 
függetlenségi párt szétesett, a szerb radikális 
szövetség azonban megmaradt. Justli Gyula 
néhány héttel ezelőll erősítette meg a pak
tumot a sombori piaczon Tárnics Jósánál 
kötött uj vér szerződésben. A szerb radikális 
párt is választás előtt van — május huszon- 
kilenczedikén ül össze a karlóczai kongres
szus — és nem lehellen, hogy a zombori 
szövetségi gyűlést nem Justh Gyula, Batth
yány Tivadar gróf, Holló Lajos, Tomics Jósa, 
Kraszojevics György, M usiczky Döme és 
egyéb budapest -belgrádi hazafiak elvtársi 
ragaszkodása hoszla össze, hanem a nép 
^rendületlen* bizalmától való kölcsönös 
rettegés.

Mindez azonban nem fontos, hiszen most 
nem politizálunk. A szerb egyházi vagyonkeze
lésről egyel s mást idők során fölemlítettek és 
Kliuen-Héderváry gróf miniszterelnök, a ki 
néha lapot is olvas, utánanézetett a dolog
nak: igazak-e a híresztelések. Joanovics Páti 
miniszteri tanácsost leküldötte Kartá
csára : viszgádja meg a görög keleti szerb 
egyházi aIajtók számadásait és a szerb 
zárdák vagyonának kezelését. Nem tartot
tunk az értesülések demenlálásától. Hiszen 
Wckerle Sándor miniszterelnök a Kossuth — 
Justh-féle abszolút függetlenségi többség ked
véért sok mindenre képes volt, mégis men
nyi ideig szabadkozott a szerb radikálisok 
kongresszusi határozatainak jóváhagyásától. 
Kellett, hogy erre nagyon nagy oka legyen. 
Mégis érdeklődéssel vártuk a vizsgálat ered
ményét, a melyet értesülésünk, szerint Joa
novics Pál miniszteri tanácsosa minap terjesz
teti a miniszterelnök elé. .Mi van a jelen
tősben, mi nincs benne, azt nem tudjuk: 
hivatalos titok. De egyet s mást hallottunk, 
a m i lehetetlen, hogy a miniszteri biztos 
figyelmét, a ki egy hónapig vájkátt Kartá
csán a kongresszusi dolgokban, kikerülte 
volttá.

Az egyház ügyésze.

Kraszojevics, a szerb radikális párt elnö
ke a horvátországi ügyész. A kongresszusi 
többség, a szerb radikális párt adta neki ezt 
a hivatali. Mint ügyész, busás tisztviselői 
lizetést kap. Minden pórért külön lisztelet- 
dijban részesült, nagyobb pöröknél külön 
előleget kap, s van egy általános előleg a 
»perek vitele* czimén ; a pártelnöknek, Kra- 
szojevicsnak 8000 kor. Az csak természetes, 
hogy ilyen körülmények között az egyszerű 
levélírást is megfizetteti egyházával.

Az »eliüegenithetlen« alap.
A királyi felügyelet alat álló, úgynevezett 

elidegeníthetien alapból, a melynek tőkéjé
ből a magyar kormány tudta és a király 
engedélye nélkül egyetlen fillért sem szabad 
elkölteni, a kongresszusi választmány 211.033 
korona 86 lillért fordított az ócska verseczi 
püspöki palota kilatarozására. Hogy ezen a 
pénzen akár uj épületei is emelhettek volna, 
az mellékes. 180.755 korona 2!) fillért a 
temesvári püspöki épület renoválásara adlak 
ugyanebből az alapból. Sem az egyik, sem 
a másik esetben erre engedélyük nem volt, 
sőt a verseczi dolognál a kormányt félre is 
vezették. Azt jelentették a kormánynak, hogy 
a verseczi püspöki lakot 26-826 kor összeg
gel fogják tatarozni. A kormány figyelmez
tette a kongresszusi választmányt, hogy a 
költséget a tőkéből csak előzetes királyi enge
dély mellett szabad folyósítani. A választmány 
azt felelte, hogy a költséget a kamatjöve
delemből fogják kiegyenlíteni. 26.826 korona 
helyett 211.033 korona 86 lillért adtak ki 
nem a kamatjövedelemből, hanem a tőkéből.

A beocsini czementbánya.
A kongresszusi válástmány derüre-borura 

pörlckedetl. Hiszen sok benne az ügyvéd és 
a pártagok honoráltatásáról volt szó.

1895-ben az akkori kongresszusi választ
mány a beocsini zárda czementföldjeinek 
eladását határozta el. A kongresszus nem 
volt együtt és Bánffy Dezső báró akkori 
miniszterelnök az adás-vételt perfektuáltatta, 
a ezementföldet átíratták a vevőre. A mosta
ni kongresszusi választmány 1909. szeptem
berében ennek az adásvételi szerződésnek az 
érvénytelenítése végett indíttatott pórt. Hogy - 
ez abszurdum, az mellékes. A fő a dologban 
az, hogy a választmány két- ügyvédet foga
dott, az egyik Milovánovics dr., a választ
m ány alelnöke, a másik ügyvéd Kraszoje
vics György, és hogy ezek 4 —4000 korona 
előleget kaptak. A dolog a báni táblához 
kerül.

A szerb-román zárda-pörök.

A görög keleti román egyház port indí
tott a görög keleti szerb egyház ellen, a 
magyar- és horvátországi zárdák egy részét 
követelve. A horvátországiakra nézve Buda
pesten nem vállalták a bírói illetékességet, a 
románok erre csak a magyarországi zárdák 
miatt pöröllck. Egy ügyvédjük volt; a szer- 
bek ellenben hat ügyvédet bíztak meg, 
véletlenül mind szerb radikális pártit. Az 
ügyvédekkel a kongresszusi választmány per
nyerés esetére fejenként 25.000 korona tisz- 
teleldijban állapodott meg, perveszteség ese
tére pedig 12.500 koronában, a mit azonnal 
ki is utalványozott. Az egyik »ügyvéd«, a 
mint megkapta a pénzt, azonnal be is szün
tette fáradozásait. Kraszojevics György, tekin
tettel pártvezéri mivoltára, nem 12.500, hanem
21.000 koronát kapott. Holott neki, mint 
horvátországi ügyvédnek, magyarországi bíró
ság elölt nincs is módja ügyvédkednie. A 
számadások között szerepel egy Turcltányi

Tihamér nevű budapesti tanár is, a ki 3600 
koronát kapott párisi és konstantinápolyi 
adatok beszerzésére, a melyek a zárda
perekre vonatkozhatnak. Nedelkovics Milán 
karlócai tanár 500 koronát kapott a bécsi 
levéltár átkutatására; erről csak annyi fel
jegyzés van még, hogy mikor Nedelkovics 
Becsben volt, a levéltár éppen zárva volt. 
Karanovics Mladen budapesti lakos »tett 
szolgálatokért* 1100 koronát kapott. (Nyil
ván Kraszojevicsékat kalauzolta Budapesten 
az országházba és a függetlenségi pártkörbe.) 
Mühlbacher Virginia bécsi hölgy is kapott 
128 koronát, hogy miféle ellenszolgáltatás 
fejében, arról hallgat a számadási krónika, 
bizonyára ez is egyházi kiadás volt. Szere
pel még a pör aktái között Güntlier Antal 
a Citria elnöke, a ki mielőtt igazságügy- 
miniszter lett, m int ügyvéd, 12.000 koro
nát kapott a kongresszusi választmánytól 
informácsiós tiszteletűijképpén. A pör a 
viszonválasz stádiumáig jutott és az eddigi 
ügyvédi költség 88.235 korona, egyéb kiadás 
15.779 korona 94 fillér, ez összesen 104.014 
korona 94 fillér.

És a m i a legvidámabb: ez a kiadás 
a zárda alap aktívái között is szerepel, 
hogy a »tartozik« »követel* rendben legyen. 
A kereskedőt az ilyen machináczióért mér
leg hamisítónak mondják.

A hódosi zárda revideálása iránt viszont 
a szerbek indítottak pert a román egyház 
ellen, még pedig egyszerre kettőt. Egyet a 
telekkönyvi bejegyzés kiigazítása, a másikat 
a tulajdonjog iránt. Az elsőben a perkölt
ségeket a bíróság kölcsönösen megszün
tette és Musiczky Döme ügyvédnek m un
kadiját s költségét az alajj'okkal szemben 
015 koronában állapította meg. A  kon
gresszusi választmány azonban. Musiczhy 
Dömének 2058 koronát fizetett k i;  a máso
dikat elvesztették — mert illetéktelen bíró
ságnál indították meg — s ezen második 
perben a biróilag megítélt 005 korona 
38 fillért m unkadij és költség helyett 
a kongresszusi választmány 8010 korona 
87 fillért adott Musiczkynak.

Még két pörvesztés.
Angelics pátriárkának az egyház javára 

telt végrendeletét, hagyatékát Gruics .Jóta 
szerb hírlapíró megtámadta 48.000 és 24.000 
összesen 72.000 korona erejéig. A kongresz- 
szusi választmány Gruicsal szemben elvesz
tette a pórt; kifizetett 124.126 koronát és 
elkönyveltette ezt az egyházi vagyon aktívái 
között.

Gaál József főrendiházitag ellen egy 
végrendelet miatt, e végrendelet megvizsgá
lása nélkül indított port a választmány, ezt 
is elvesztette, s perköltség cimén 20.895 
korona 19 fillért fizetett az ellenfélnek és 
saját ügyészének. Ez az összeg is aktív 
követelés gyanánt szerepel a vagyon mér
legben.

Útiköltség.
A hivatalos kiküldések alkalmából nem

csak útiköltséget, hanem két-két utazási



ÚJ VI DÉ KI  H Í R L A P 1910. m á ju s  4,

Politikai jegyzetek.napidijat is felszámolnak, vagg ha egy 
napra ménnel,, három ha két na]>ra 
mennek négy stb. napra járó dijat szed
nek fel. Sok olyan esel volt. a melyben 
kiderüli, hogy az illető kongresszusi választ
mányi lag felszámított és kifizettetett útikölt
ségeket és napidijakat akkor is. a mikor nem 
is vull kiküldetésen 4z egyik kongresszusi 
választmányi póttag, a ki bejelentette, hogy 
a sisatováci zárdában részt vesz az egy
házi uradalmi birkák árverésén s fel is 
számított 1114 K  napidijakat és útikölt
séget, holott nem is volt Sisatovácban s 
a birkákat ajánlati utón adták el.

Ezek hiteles adatok. Várjuk a becsületes 
szerb nép Ítéletét a hűtlen sáfárok felett. 
Meg kell huzni fejők fölött a lélekharangot.

Kétségtelen immár, ho.’y hazánk jövő 
alakulása,' országunk további eló'h-aladása 
a nemzeti m unkapárt kezébe vau letéve. 
Az egész ország csaknem egyhangúlag, 
szinte lázas sietséggel csatlakozott az új ki
bontott lobogóhoz.

Nem sporadikus jelenség az. amit Újvi
déken látunk, hogy az imponáló többség egy
szerűen elnyelte a letűnt rendszer gyászma
gyarjait, országszerte így van ez.

A nemzet, mely lelkesült, hitt, remélt — 
most kiábrándult! Nem fut többé a szivár
vány után, hanem csendes munkához lát 
s igy akarja molekulánként összehordani 
államiságunk megdönthetien szentélyét!

Csak szentségtörű kezek háborgathatják 
csendes munkánkat!

Próbáltunk előbb másként! Nem ment! 
Most próbáljuk úvy, a hogy emberi számítás 
szerint mennie kell!

Ez a hangu'at teremtette meg az orszá
gos munkapártot!

S csak természetes, hogy e város, mely 
ország-világ előtt mindig, mint a munka pro- 
toliponja szerepelt, elsőnek ragadta fel a zász
lót, melyre ^mindenkori jelszavunk van Írva: 
a munka lobogóját.

Példát kell It mulatni e városnak, mely 
polgárainak önerejéből, itt a külömbö/.ő nyelvű 
és vallású népek, eme érinikezési pontján 
hazánk legexponállabb helyén, oly hatalmas 
metropolissá fejődön, mint egy város sem 
a körn\éken.

Rég megtanult az újvidéki polgár a sa
ját lábán járni s ezért dobta el a 4 évig reá 
kényszerűéit mankói olv hamar, hogy önál
lóságának újból tanujelét adja.

Városunk ma a munkapártnak egyik leg
hatalmasabb őr-ége!

Függ- fleuiil az országos politikától, füg
getlenül mindentől, Újvidék város kormány
zata máris e párt égisze alatt történik.

A törvényhatóság tehát, e város összpol- 
gárságának sorsa, máris a nemzeti munka
part s á vele kooperáló hazafias szerbség 
kezében van letéve.

S ezen örvendetes tény, melyet sem le
tagadni. sem megváltoztatni nem lehel, nagy 
és súlyos terheket ró a helybeli munka
párt vátlaira.

Városunk leendő nagyságának komoly 
megalapozása van küszöbön. Nem jelszó ez, 
hanem nehéz, igen nehéz feladat.

A polgárság irtózatos adóterhek alatt 
roskadoz. Kiszipolyozták a szó teljes értel
mében. Nyakán ült egy olyan bizottság, mely 
néhány előcsahos hangja után indult s ve
lük született lehetetlenség s tudatlanságuknál 
lógva, hozsannával fogadott mindent.

Egy pár excellence kereskedő és iparos 
város képviselő testületében, eltekintve a vi
rilistagoktól van ugyan néhány szatócs s 
talán egy-egy mesterember-féle, de a m i vi
láglátott nagy tudású kereskedőink és ipa
rosaink nincsenek ott.

Nem hiszem, hogy volna hazánkban Új
vidékhez hasonló nagy kultúrájú város, mely
nek ilyen végtelenül alacsony nívójú városi 
képviselete lenne.

A politikai kortesek jutalomdija volt, a 
letűnt rendszer alatt, a bizottsági tagság. Ide
gen elemek, kik alig hogy itt polgárjogot 
nyertek, kerüllek a város élére, a polgár ér
dekeit méltányolni nem tudó hivatalnokok, 
fiatal kezdőemberek, vergődő kisiparosok, ön
érdek hajhászó vállalkozók és a jó Isten 
tudja micsoda nép választatott be kizárólag 
azért, hogy megbízható szavazógépek legyenek.

Nincs ezeknek annyi látókörük, mint egy 
falusi kisbirónak. Összes szellemi tápláléluk 
talán a »Friss Ujság« s ezek akarták meg
vetni egy nagyváros alapjait. Meg is próbál
ták! A maguk módja szerint!

Egy elfuserált kórház, meg egy ezrekben 
kerülő csatorna jelzi 4 évi munkálkodásukat, 
na meg egy néhány ezerkoronányi napidij, 
amit az adózók verejtékes filléreiből törvé
nyes formák közt, zsebre vágtak.

De ők már elvégezték!
Most pártunkon a sor, hogy eltaka

rítsa előbb a romokat s azután építsen!
És az uj rendszerben valóban megbízunk!
Európai látókörrel biró egyén, minden 

katonája!
Puritán jellem és anyagi függetlenség 

valamennyi ismérve.
A város vezetésében megnyilvánuló erős 

kéz, tiszta, kéz politikája megfelelő kato
nákra talált. A most bennlévö többséghez 
kell alkalmazni a legközelebb beválasztandó 
bizottsági tagok listáját is.

Legyen ott képviselve minden rétege a 
polgárságnak, hogy olt elhangzó kívánság 
mindnyájunk szivéből fakadjon, az ott el
hangzó tiltakozás valamennyiünk nevében 
szóljon.

Ki onnan az avatatlanokkal!
Helyet követelünk az igazi polgárságnak! ;
Most a küzdelem hevében figyeljék meg 

vezetőink, hogy ki mennyit ér s a kinek 
értékét felfedezték, értékesítsék azt majd a i 
közjavára.

A törvényhatósági bizottsági tagság 
szánján meg, mellékkereseti forrás lenni. 
Legyen az legjobbjaink gyűlőhelye, hol min
denki érezze, hogy nem önmagárt van ott, 
hanem azokért, akik oda delegálták.

A  város belső ügyeit ne az országos 
politika irányítsa, hanem a jól felfogott 
lokális érdek.

A mi derék iparosainknak és keres
kedőinknek ott képviselve kell lenni!

Soha jobb auspiciumok mellett párt nem 
vette át az uralmat, mint most itt, nálunk.

A város élén egy nagytudású , sokat 
tapasztalt, mindenkitől független, elfogu
latlan főispán áll, mellette a munkára ter
mett, nagy szaktudású tisztikar, támasz
kodva a város igazi gerincére, a törvény- 
hatosáé jel -illegi óriási többségére.

A munka máris megindult, beható 
tárgyalások folynak minden megoldásra 
váró ügyben s ha az országos politika hul
lama elcsendesül, a megindult munka teljes 
erővel fog kibontakozni, hogy kézzel fogha
tóvá tegye azt a lényt, hogy Újvidéken most 
az alkotásra törekvő munkapárt van ural
mon. Úgy legyen!

Repülési láz fogta el a művelt Európát, 
száz és száz lángeszű ember azon töri a fe
jét, miként lehetne meghódítani a levegőt, 
monoplánok, biplánok, rohannak, törtetnek 
előre halálra szánt utasaikkal, hogy vagy 
dicsőséget szerezzenek hazájuknak vagy Ika- 
rusként lezuhanva számvaszegetlen haláluk
kal alapozzák meg azt az épületei, melybe 
mint a haladás halhatatlanjai lesz nevük 
örökké dicsőségesen belevésve. A négy sze
rencsétlenül járt aviatikus telemére a köz- 
társasági elnök tűzi fel a becsületrendet és 
midőn ezernyi ismeretlen veszélynek téve ki 
életüket, neki indulnak szélnek, viharnak, 
annyi balsiker után, mégis akad egy Ble- 
riol, ki kiköt Anglia partján, átrepülve a La 
Manchet, midőn büszkén mondhatja a ma 
embere, hogy mégis ezé a századé a dicső
ség, akkor persze mi magyarok sem marad
hatunk vissza!

Csakhogy persze minálunk sem mono- 
sem biplánok nem repülnek, hanem repül a 
tintalartó, meg repül a eorpus juris. Es bár 
vissza kellett utasítania Bleriotnak azt az 
ajánlatát, hogy a lipótvárosi Casinóban száll
jon fel, mégis szállt valami a lipótvárosi Ca
sinóban, melyet a be nem avatottak parla
mentnek neveznek ugyan, de mely szintén 
a lipótvárosban van és Casino azért, mert oda 
csak kiváltságos teheti he a lábát.

Sírva Írok salirát. Mert melyik hazáját 
igazán szerelő magyar ember ne jajdulna fel, 
midőn a külföldi lapokban azt olvassa, hogy 
nálunk az a miniszterelnök, kinek ti lyuk 
van a fejében, mig az, kinek csak kettő van 
közönséges államtitkár, midőn látja, hogy 
Zakariás úr és társai a ‘ hazafias ihlettől« 
annyira ragadtatják el magukat, hogy meg
feledkezve gavallér voltukról, orozva támad
nak védtelen emberekre, midőn kifogyva üres 
phrasis cséplésükből arra vetemednek, mi 
rendszerint a sörösüveg hajigáló, duhaj le
gények korcsmái virtusa. Es ezek az emberek 
egészen megfeledkeztek arról is. hogy min
den tisztesség- és kötelességtudó ember fő 
és kutya kötelessége, ha valamiért pénzt vál
lal. ezt a valamit becsületes munkával ki is 
érdemelni. Már pedig kötve hiszem, hogy a 
magyar nép azért fizeti véres verejtékkel 
szerzett pénzén ‘ kiválasztottad*, hogy olt 
handa-bandázzanak vagy pláné beverjék a 
miniszterek fejeit, vagy munkának nevezik 
ezt a t. honatyák? Hát bizony fizikai érte
lemben ezt is munkának lehet nevezni, de 
nem ilyet vár a honatyák (bár bizony rossz 
apák voltak) uraktól: hanem munkát, mely üd
vösen nép széles rétegeire üdvös törvényeket 
hoz,munkát mely — megfeszítve bár azt a nem 
közönséges szellemi erejüket, — a nép terheit 
könnyíteni, a kivándorlást megakadályozni, 
ipart, kereskedelmet fejleszteni, a kultúra ní
vóját emelni, szóval a haladást célzó és 
elősegilű törvényeket alkot! És mit látunk 
a magyar parlamentnek elnevezett úri Ca
sinóban ?

Eltekintve attól, hogy tagjainak legtöbbje 
csak eszköznek tekinti céljaik elérésére, el
tekintve attól is, hogy sok, bizony sok tag
jában nincs meg az a szellemi fölény, mely 
a törvényhozásra kvalifikál, de vannak, illetve 
voltak tagjai, kik azokat is, kikben a mun
kához való kedv, az ambitió és jó törekvés 
megvolna, egyenesen megakadályozzák. Leg
főbb ideje, hogy e szomorú és hazánkra 
nézve oly áldatlan helyzeten segitcssék. Se
gíteni pedig csak a nép, a választók zöme 
maga tud. Reformálni kell a parlamentet
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szélesebb rétegre fektetni, — mert bizony 
egy kis egészséges socializmus nem fog ár
tani — és módosítani kell a házszabályo
k a t ! ! Ez az a második pontja a programm- 
nőlküli munkapárt programújának, mely meg 
fogja szabadítani az ország millióit, ama li
dércnyomás alól, mely beláthallan idők óla 
megbénítja egész tevékenységünket, mely le- 
sülyeszletle parlamentünk nívóját oda, hol 
most van. Hisz már most hirdetik nyílt sze
mérmetlenséggel. hogy lesz ilt ilyen, meg 
olyan obstrukció! Nem fog ott dolgozni senki 
stb. slb. Elfelejtik azt, hogy még bent sin
csenek, még föleszmélhel és föl fog eszmélni 
a nép, majd még gondolkozik azon, hogy ki 
vállik neki inkább előnyére? Az-e ki már 
előre bejelenti a rombolást, vagy az a tisz
tességes, produktív munkáthozó, komoly ele
mek hada, mellyel a munkapárt egyesit ma
gában.

Parlamenti reform és házszabályrevizió!
E kettős jelige alatt győzni fog a haladás i 
tábora azokkal szemben, kik féltve őrizett 
előjogaikat arra használják fel, hogy ártsanak.

A buddhistának megvan a maga fétisé, ! 
mely meggyőződése szerint neki szerencsét 
hoz. Mi fétisként fogjuk imádni azt a tinta- 
tarlót, mely kinyitotta a nép szemét, mely 
eltöltölte őt utálattal azok iránt, kik elfelej
tették a népet tisztelni, a hazát szeretni és j 
kikről éppen azért remélhetőleg a választá
soknál meg fog feledkezni. —nd.

Mozaikok a „J(atárőr“-ből.
Egyéb tárgy nem lévén, Írni pedig kell, 

kiilömben nincs kenyér, hát az alföldi hiva
talos még mindig a diszpolgárságon rágódik. 
Ejnye de nehezen emésztenek oda át. Úgy 
látszik kiürüllek a húsos fazekak s most a 
cserepeiből táplálkoznak. Tempi passati!

Még mindig problémákat feszegetnek: 
elfogadja-e, nem-e Rohonyi a diszpolgársá- 
got! S közben (out Újvidék kacag a naiv 
feltevéseken! A fő azonban, hogy van ve
zércikk !

*
Egy névtelen valaki — Újvidék április 

30. — megfigyeléseket szed elő Újvidék ápri
lis 23-áról. Egy hétig rágódván rajta április 
3H-iki cl lommal végre kiadta, keseregvén 
ismét miről — Rohonyi diszpolgárságáról s 
azután a főispán erőszakosságáról — ne neves
sünk ! — Hát hogy ezeknek mi a nem 
erőszakosság, azt nem tudom, de hogy ne
kik valami fáj, az bizonyos. Pedig ez igy 
lesz tiszteli urak! Rendnek muszáj lenni. 
Csak nem kell megijedni, az az obslrukciós 
szónok miért nem rukkolt ki, hisz még 
délelőtt .verte a mellét, hogy igy, hogy úgy 
s délutánra néma leli, mint volt azelőtl min
dig, mikor nem szállotta meg a furor poli- 
ticus. S ők kegyelmet adtak mungóéknak! 
Csak nem! Hát már a kis patkány osztja a

kegyelmet a királyi oroszlánnak! Ez is mi- 
mieri!

*

Majd a főispán vizitjeivel foglalkozik a 
»Ilatárbakler« s itt megszólal az ő külön (!?) 
vargájuk újból, mint illemmester. A múltkor, 
mikor Zsablyára menlek, akkor az etikettről 
tartott előadást s most a vizűtekről.

Vájjon miért épen egy varga az illem
mesterük ? Azt hiszem, hogy más dolga is 
van ott s a fenti névből még kimaradt 
valami.

Érdekes! Ök a demokratikus 48-as párt 
apostolai az ellen kiabálnak, hogy a fő
ispán igazán demokratikus alapon tesz 
eleget ezen udvariassági látogatásoknak 
s nem pózol a vizitjeivel, m int némelyek 
tették.

*

Hanem, hogy olyas valaki is, mint hős 
énekeltessék meg, aki hátat fordítva hajlon
gott elvtársai között, ahoz valóban saját kü
lön Ízlés kell s jellemző a társaságra!

Vájjon tudja-e ezt Szalay Lajos?
Nem tudom ki, a »Raktér* lapban azt. 

állítja, hogy a dzsentri kaszinóban tanulta a 
nobles oblige-t s ugyanaz a valaki holmi 
szerszám szakadásról beszél egészen hamis 
információk alapján s nem járt utána, ha 
már erről Írni akart, hogy biz a sofför meg
állította a gépet, látván az ugrándozó lova
kat s ezek azután okozták a kárt.

Tehát a sofförben is volt abból a bi
zonyos n. o.-ból annyi mint odaát néme
lyekben.

Mert pl. hogy egyelőre többet ne említsek, 
hogy fogadhat el valaki pénzt és címet 
(Nagyságos!!) attól a sajtóirodálól, a mely
nek legfelsőbb fórumát kell tollal, szóval 
állandóan piszkolnia, hogy betevő falatját 
megszerezze. Vagy ez is nobl. obi. az esti 
tanfolyam szerint! Vagy talán nem is kap 
már pénzt Khuenlől?! Hát még a kaposvári 
újság cikkei, a mostaniakkal összehasonlítva 
micsoda perspektívát adnak a nobl. obligről.

Nem is szólva azokról az ajánlatokról, 
a melyek Szlezák Lajosnak tétettek ugyan
azon a párl ellen, a melyik most. kitartja. I 
Vajon ez mimikri vagy csak jó gyomor dolga! 
Vagy (alán nobl. obiig?

Nemzeti színészet.
Vasárnap délután Ilellai Masamódját 

ismételték meg telt ház előtt.
Vasárnap este subvenciónális népszínmű 

Szigligeti Edének Szökött katonája adatott 
elő meglehetősen rossz előadásban. Az ilyen 
előadásokkal bizony nem lehel a népszínmű 
régi fénykorál visszaállítani. Pedig ez a fele- 
lőségleljes missió teljesen, de csakis a jobb 
faj la vidéki színtársulatokra hárul. A directió 
a vasárnapi előadással talán elegei véli tenni

ebbeli kötelezettségének is, miközben szívesen 
megfeledkezik az operákkal, és klaszikusok- 
kal való kísérletezésről. De jobb is igy. Kü
lönösen nekünk.

A szereplőkről nincs sok mondanivalónk. 
Az agyoncsépelt darab ugyan egyszerű sze
repátolvasásra kényszerithette őket, ami az 
egész előadáson végig megérzett. Egyedül 
Pataki érdemel dicséretet, ki a nótárius 
szerepéből valóban kabinetalakitást csinált. 
A fiatal Lévay is derekasan megállotta he
lyét nehéz és fárasztó apaszerepében. Zöldi 
Vilma nagyon »discrét« volt. Nagy Sándor 
hadaró beszédmódot át sehogysem tudjuk meg
szokni. Szemöldökrángatása pedig egyenesen 
fárasztó. Izsó és Faludy  a nevetőizmok fej
lesztésére is gondoltak sokoldalú elfoglaltsá
guk mellett. A többiről inkább semmit, mint 
rosszat. A direktiótól előre megállapított heti 
műsort kérünk.

Hétfőn »Buridán szam ara« ez az öt
letes francia vígjáték vonzott a szinhházba 
telt házat. Sajnos azonban az előadás nem 
elégített ki. Ez a darab a Vígszínházban o- 
lyan hahotában tartotta állandóan a házat, 
hogy csak úgy zengett belé a nagy nézőtér 
Nálunk csak néha-néha hallatszott egy-egy 
jóízű kacaj. A darab maga kitűnő, az okot 
tehát csak az előadókban kell keresni. Én a 
szereposztást nem tartom szerencsének. Izsó 
csak helyzet komikummal dolgozó darabban 
szokott igen jó lenni, ily jelenetekben ez al
kalommal is elemében volt, de külömben 
hogy a darab unalmassá vált az ő hibája. 
Emlékszem a II. felvonásban Góth Sándorra, 
egyszerűen fenomenális hatása volt s ő itt iga
zán nagyon, nagyon gyengének bizonyult. Nem 
neki való szerep! Ellenben Lévay büszke le
het tegnapi alakítására. Az ő képességének 
is a II. felvonás volt az erőmérője s ő bi
zony-bizony a nagy Hegedűs mellé helyez
hető. Tökéletesen, karakterisztikusan játszott 
s ha itt partnere ügyesebben dolgozik valame- 
nyien nevetőgörcscsel távoztunk volna. Öröm
mel regisztráljuk, hogy törzsökös tehetsége 
e szerepben igazán érvényesült. Még H idi 
Irén  találta el az igazi hangot szerepében. 
Kitünően játszott s pazarul öltözködött. Már 
Zöldi Vilma igen különös felfogással kreálta 
Micheliné szerepét. Folyton a tragikát s nem 
a kis excentrikus Michelinét láttuk benne.

Hiányos lenne referádánk, ha P ataky  ere- 
deli pincér alakítását meg nem emlitenők, 
akár Tanay helyett is eljátszhatna. A kisebb 
szereplők is mindent megtellek a siker ér
dekében és nem rajtuk múlott, hogy nem 
egészen sikerült.

Kedd este a régi »Gésák* kerültek színre 
igen ügyes előadásban. A régi jó zene még 
most is fülbemászó! A jó repriz megérde
melt sikert aratott.

e Eredménnyel hirdetni csak városunk legelterjedtebb ujsággában az

„ í / j \ 7 i d é f i i  f í i r l a p  ’ s & a n  l e J j e f



4 Ú J V I D É K I  I I I H L A F 1 !U 0 .  m á ju s  4.

Személyi hir. Matkovils Béla főispán 
ur Öméltósága hivatalos ügyekben néhány 
napra, a kabinéit tagjainak meglátogatására 
a fővárosba utazott.

Főispánunk neje: Matkovils Béláné 
Úrasszony Öméltósága, mint nagy örömmel 
látjuk a családi gyász leteltével mind gyak
rabban szerencsélteli városunkat jelenlétével. 
Az utóbbi napokban egy két jó darabban a 
színházban is jelen volt. Városunk közönsége 
élénk reménnyel várja a Méltóságos Asszony
nak a társadalmi kdeiben való részvételéi! 
Nagyon is rá van utalva a mi élettelen, szét
húzó társadalmunk, hogy egyéniségének sze- 
retetreméltóságával és közvetlenségével össze
tartó kapocsa és vezetője legyen közéletünknek!

Rohonyi Gyula államtitkárt az újvidéki 
magyar kaszinó, mint alapiláslól fogva állandó 
tagját, egykori elnökét, rendkívüli közgyűlé
sen (Osztagnak választja.

Főispánunk a tűzoltóknak. Újvidék 
legmostohábban támogatott, de a legnagyobb 
önfeláldozással működő egyesülete a derék 
önkéntes tűzoltók egylete »Flórián« ünne
pükre Öméltóságát a főispán urat is meg
hívta az uj elnök Dietzgen Gábor ur vezetése 
alatt. Főispánunk kilátásba helyezte a meg
jelenését s egyben az egyesületnek 100 kor t 
adományozott.

A nemzeti munkapárt szombaton este 
mintegy 250—300 végrehajtó-bizottsági tag 
részvételével igen látogatott értekezletet lar- | 
lőtt, melyen a párt b lső ügyei valamin I a pro
gramul beszéd megtartásának időpontja, kerüli 
megvitatás alá. Nagy lelkesedést kelteit meg
jelenésével a főispán ur Öméltósága. Az érle- j 
kéz letet Kassovitz társalelnök vezelle s úgy 
ő, mint jelöltünk dr. Szlezák Lajos magvar 
és német nyelven intézlek beszédei az egybe
gyűltekhez.

Dr. Szlezák beszédében nagy hatással 
fejtette ki, hogy a jelenlegi küzdelem tulaj
donképen nem s az ő személyéért folyik, | 
hanem a város közigazgatásának becsületes, 
tiszta mederbe való tereléséért. Ezen céléri 
küzdve kell legyőznünk azokat, kik 4 évig 
uralkodtak presszióval és terrorral e város 
nyakán s ezeket legyőzve városunk virág
zása végre a nyugodt munka jegyében halad
hat tovább. Ezért kéri a bizottságot, hogy 
munkáját, mellyel a győzelmet már eddig is 
feltétlenül biztossá tette, tovább folytassa, 
h°gy győzelmünk oly mérvű legyen, hogy az 
ellen soha többé fel ne támadhasson. Szavait j 
Matkovits főispán éltetésével zárta be.

A főispán előterjesztésére a kultusz
miniszter Kardos Miksa főgirnn, tanárnak az 
♦ Újvidéki Hírlap* szerkesztésére az engedélyt 
411 910. főig. sz. alatt megadta.

Teleki jön. Csütörtök este (miért az 
estivel?!) a gyorsvonattal jön a volt képvi
selő városunkba. Nem tudjuk bucsuzni-e 

agy miéri? Óvatos kortesei az esti vonattal 
hozatják le, lévén este, minden tehén fekele, 
akarom mondani minden Szlezák zászló — 
Teleki lobogó. Fogadjuk ől méltóan: öllsenek 
házaink zászló díszt. Szlezák neve tündököljön 
raj luk, hadd lássa a nemes gróf, hogy sero veni- 
entibus ossa, de annak is csak a rossza. Ili 
tartózkodása alatt pártja előkelőségeinél (??) 
fog látogatást tenni, gondosan kerülvén a 
köznép hajlékát, mert azl parancsolja a ma
gasabb demokratizmus, s Így udvari lapja a 
Határbakter nem (og vizitjein megbotránkozni. 
Mi a haza szent nevében csak arra kérjük,

hogy régi jó szokásál tartsa meg s vigyázzon 
hangszalagaira. Kár volna értük ! Meg ne eről
tesse magát, hisz hiába ill minden. Újvidék 
polgársága !l/1(, részben elfordult politikájától. 
Hanem a szerbek azok ha újra meghallják, 
ismeretes szerbnyelvíí szónoklatát a Mihdics 

| akkordjai melleit, úgy a melodráma nem 
fogja hatásál téveszteni s megválasztják nem 
ugyan képviselőnek, hanem kongresszusi híg
nak! Ily értelemben kívánunk szerencsés 
illat! jelezvén hogy a reggeli gyors 8 óra 
előtt indul vissza!

Jönnek a grófok! Újvidék demokrata 
polgársága a bekövetkezendő napokon előkelő 
látogatásokkal lesz megtisztelve. Leeresekedó 
kézfogásra jönnek a Telekiek meg a Ballyá- 
nyiak. Ilyenkor jő a munkában megkérgese- 
dett polgár keze! Ezelőtt miért nem jöttek ? 
Ilyenkor nem illik dörgöiődni, mikor man
dátum kell! Polgárok szóba ne álljatok az 
úri kéregetőkkel! Eddig se köriünk tőlük 
semmit, ezután se tesszük! Tartsák meg ma
guknak az úri kegyekei ! Azelőll nem véli 
észre bennünket. Csukod ajtó fogadja a ko- 
pogtalóKat!

Az iparosok és Esős Árpád törek
vései. Hogy néhány nappal ezelőtt teleple-! 
len teleposztó Józsiékra és Árpádokra e lap 
hasábjain ráolvastak, hál azóla iszonyúan 
fújják magukat ezek ezek az u ak ! Legújab
ban Esős Árpád fog a »Ha Iái csősz*-ben 
vezércikkezni, hogy az a közmondás: a 
suszter maradjon a kaptafánál sértő az ipa
rosokra. Hát Esős uram! azokra talán az 
sérlő, hogy figyelmeddel egy nívóra helyez
tük őkel s ezért bocsánatot kérünk tőlük, de 
azl a közmondásl ők ugyan jól értik, hogy 
az azl jelenli, hogy a tanító ur ne foglal
kozzék leieposzlással, hanem maradjon a 
sajál kaptafájánál a tanításnál. Iipen vélet
len. hogy a mai számunkban A m unkapárt 
lokális feladatai« címen épen annak  
egyengetjük az útját, hogy a mi derék kis
iparosaink és kiskereskedőnk a kik a nép 
igazi fiai, bekerüljenek a törvényhatóságba, 
hogy mikor róluk határosnak ük is ott 
tegyenek. Tehát az uj korteseszköz vissza 
felé süli cl. Mi van avval a fránya pro
grammal! Azzal már nem lehel baleket fogni, [ 
a ki a kátyúba került 48-as taligái kihúzza! 
Ez úgy látszik már az a bizonyos utolsó 
erőlködés, a mire következik a megváltó 
Nirvána! Milyen nagy pártfogói leltek egy 
szerre az iparos osztálynak, de ugy-e eddig 
nem kelleti! Mi igazi értékükkel becsüljük 
ezl a hangya szorgalmú osztályt mert ők 
virágozlatják fel városunkat. De nézze Esős 
úr! Hallgasson már, meri folyton szakad az 
eső. Tegye ál szólásainak székhelyét szára
zabb vidékre! S a mi iparos polgártársain
kat ne szögyenitse meg azzal, hogy ilyen ! 
emberek akarják védeni. Pá!

Cáfolat. Múlt számunkban közöli Olt 
Jánosról szóló hírünket oda módosítjuk, hogy 
a jelzell ékszereket valószínűleg a tulajdonos 
elvesztette.

Dr. Brezovsky Nándor kórházi főorvos 
lakását és rendelését május hó 1 - löl II. 
Rákóczi Ferenc ul in. sz. alá (Gál féle ház) | 
helyezte ál.

Újvidék város tanácsának kntonai'igyi osz
tálya közhírré teszi, hogy a honvéd állatorvosi tiszt 
viselők kiképzése céljából a útalap, sti in kir. 
állatorvosi főiskolába leendő felvétel irániIi kérvé
nyek f. é. július hó 1-ig adhatók be a budapesti m. 
kir. l. honvéd kerületi parancsnoksághoz ós a hogy 
a vonatkozó pályázati feltételeka városi katonaügyi 
osztályban t em. 22. sz. a hivatalos órák alatt 
betekinthetők.

A munkásság ünnepe. Május elsején, mint 
a múlt számunkban már jeleztük városunk munkásai

tüntető felvonulást rendezlek. Rendőrségünk az en
gedélyt. készséggel megadta, mert n most uralmon 
lévő kormány a gyülekezési jog korlátozását a leg- 
továbbról is kerüli. A munkások rendben — az 
általános választó-jogot éltetve járlak be a városi, 
komoly magaviseloliikkol mindenütt kellemes feltii- 
nést keltve. Higgadt magatartással s politikai érett
ségre valló magaviselettel mindenesetre f ő l e g  
a j e l e n l e g i  k o r m á n y n á l  előbb fogják 
céljaikat elérni, mint ha a régi rendszer szerint 
járnak el s egy egy pártnak dobják oda magukat 
statisztáknak.

N ő-kortesek . Néhány elvtársunk mosolyogva 
meséli, hogy Justhék újabban az etlépett kor- 
leseik helyét a párllugok hozzátartozóinak szé
peivel (?) pótolják s ezek akarják kapacitálni a 
szavazókat, hogy az elárvult zászlót támogassák. 
Hiába ill már minden! He kell csukni a boltot, de 
legfőképen a muskátlis, lelekis kirakatot.

Mimikri elm élet a Halárőrben. Nem tudom 
ki, a »-Murnia« eiimi cikkben a mimikriről cseveg 
iszonyú zöld dolgokat. Hal ezt kár volt elkövetni, 
mert a ki nem tud arabusul az ne beszéljen ara- 

. busul légióként ne itt Újvidéken. Olvassa el Enlz 
Géza egyet, tanár könyvét erről, ha már minden- 
kép tanulni akar valamit.

O lvasóink figyelm ét felhívjuk a mai vezér
cikkre. Adatokkal van ilt pőrére velkőzleive a radi
kális szerb pari. Justhékat mindnyáján ismertük, 
most itt a fegyvertárs. Felhívjuk különösen az ifjú 
radikálisok figyelmét ezen autentikus adatokra.

S e rté sv é sz  vész m eg szű n ése . A városi m, 
kir. állatorvosnak a rendőrkapitánysághoz április 
30. beterjesztett jelentése szerint, a városunk terü
letén, szórványosan uralgott sertésvész megszűnt. 
Ennek alapján, ugyan-e napon, a sertésvész miatti 
zárlat fidoldat, tt és a sertésekkel vált) forgalom 
szabaddá 1 tt. Úgy a hetivásárokra, mint a közelgő 
országos állatvásárra, sertések felhajtása meg van 
engedve. E zárlat feloldása folytán. Újvidék város 
területén hivatalból jelentendő, állati betegség nem 
uralkodik és ez idő szerint, a város területe vész- 
mentes

Z arándok la t L ourdesbaü  lücraminergau érin
tésével.) A pécsi egyházmegyéből gróf Zichy Gyula 
megyés püspök ár fővédnöksége alatt jnlius hó 
végén induló zarándoklat részletes programúja már 
megjeleni és a lelki vezetők: Skarda József, prépost, 
Sasvár (Nyílra megye1, valamint Schultz Károly, 
esperes, Heréméiül Hamuja-megye szívesen küldő 
nek belőlük az érdeklődőknek. A zarándoklat útba 
ejti Oberatnmergaul is. hogy a zarándokuknak alka 
lom nyíljék a híres passio-jálékokal megtekinteni, 
mely csak minden tizedik évben kerül előadásra.
A menetiránya: Pádua, Milánó, Nizza, Marseille— 
L o u r d e s  Lyon Genf Zürich liúdeni-tú - Mün
chen (Oberammcrgaui, Hócs- Budapest. Árak: 1. 
oszt. 48o, lt. oszt. 380, III. oszt. 230 korona teljes 
ellátással, még útközben is.

Milyen e rő s a Tai fun? A china japáni ten
gernek réme, borzalmas vendége évenként a Taifun 
nevű szélvész, ez a viharok, orkánok királya, mert 
amerre ez nyargal ott lefújt erdők, rombadült épü
letek. partra hányI. összetört hajóknak roncsai 
mulatják rémitő munkáját.

He amit a mull ősszel megcselekedett, az eddig 
elé hallatlan a viharok orkánok statisztikájában.

Ugyanis a mull. évi október hú 18-án befutott 
Hong kong kikötőjébe az Argusz* nevű francia 
ágyunaszád. hogy a kerekföld ezen egyik legreine- 
kebb kikötőjében kipihenje a tengeren töltüti kínos 
hónapok fáradalmait. A parancsnok jól tudván azl, 
hogy a Taifun hazájában készülnek időzni, minden 
lehetőt megtett a lehorgonyoz:isnál hajójának bizto
sítására. Alig voltak azonban mindennel készen, 
amikor befutott a meteorológiai sürgöny: •- l’aifun 
közeledik*. Erre a parancsnok, hogy még biztosait 
han szemébe nézzen a kelletlen vendégnek, még 3 
horgonyt vetett ki az Argusz körül s most már 
nyugodj au varia a rémséges tüneményt. Nem sokáig 
váratott magára, már másnap, október ló én, rá 
sz ikadl nz a szép. biztos kikötőire és szokása szerint 
K’I'L zúzott mindent, amit előlaláit. Tar pere múlva 
levegőbe kapta az Arguszl is és mint madzaga 
szakadt papírsárkányt, vagy elkapott léggömböt a 
íak. házak es tornyok fölött 3 kilométerre boröpi- 
felte a szárazra és szépen letette a rizsföldek közé 
ezl a 110 tonnás 130 ezer kilós vusalkolmányt 
anélkül, hogy akár ennek, akár l-l főből álló 
népességének csak legkisebb buja történi volna.

.Mar most mi történjék az ép hajóval, ez. volt 
a kérdések kérdése. Végre nem volt más ul a szu 
baduhisra : tavat áslak az Argusz körül s ebből a 
kikötőig csatornát, melyen át 8 napi kínos műn 
kával vissza hurcolták az ép hajót előbbi helyére.
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Bohózat. I’ár évvel ezelőtt, az amerikai i>an- 
gás idején, egy csomó Amerikába kiszármazott'ma
gyar tért vissza az országba. Kz volt a bizonyos 
visszavándorlási korszak. Kormány, egyesületek, 
hivatalbeli és magántudósok nekifogtak akkoriban, 
hogy közös akarattal megfojtják a kivándorlást, 
minthogy ez rá, Íme, a legkedvezőbb idő. Az idő 
nehány úriembernek kedvezett is: tekintélyes össze
gekkel gyönyörű tanulmányúinkat rendeztek azon a 
eimen, hogy a magyar kivándorlást tanulmányozzák. 
Mikor azután mindenki alaposan kitanulmányozta a 
kérdést, akkor előállottak a leggyönyörűbb tervek 
kel. Az egyik azt ajánlotta, hogy a papi birtokokat 
kell sequestrálni, a másik azt mondta, hogy csupán 
virágzó ipart kell teremteni, a liumei kormányzó 
pedig mint Unom, előzékeny ember, félhivatalosan 
sietett kijelenteni, hogy ő Fiúméból fog kereske
delmi emporiumot teremteni. És miután a tanácsok 
együtt voltak, közösen megegyezett minden tényező 
abban a kijelentésben, hogy nevetséges dolog a 
kivándorlási ügynököket vádolni, csupán, gazdag 
országot kell hirtelenében teremteni, az ügynök 
akkor magától is elpusztul. Szőttek tehát ragyogó 
terveket, fontak hiinus szálakat, csodaszép reformok 
készültek a kivándorlási ügyben. Az elhervadásra 
szánt kivándorlási ügynökök pedig ezalatt kajánul a 
markukba neveltek.

Azóta eltelt egy nehány év. Most nézegetjük a 
newyorki bevándorlási listát : 19 4). március -  1910. 
március között. Kz azt mutatja hogy e 12 hónap 
alatt magyar bevándorlók azon szerény hajóstársa
ságoknak, hajójegy árában 34 millió koronái űzet
tek. A rendes százalék szerint tehát a szegény 
magyarországi kivándorlási ügynökök 12 hónap alatt 
i 9 millió koronát kerestek. Persze, ezeket az 
adatokat, csak akkor kapjuk, ha a ncwyorkha 
érkezett bevándorlók statisztikáját és nem akkor, 
ha a mi magyar kimutatásainkat olvassuk Mert 
tessék csak megfigyelni: Szilágymegyében kiváltanak 
ö t x útlevelet, elindul 5 szilágymegyei paraszt és 
Newyorkba érkeznek ötvenen. Negyvenöt nem 
az alispántól kap útlevelet, hanem az ügynöktől; 
akinek Xewyorkból ládaszám küldik a féldollárért 
kiállított útlevelet. Mert bolond dolgok történlek ám 
a visszavándorlási korszak óta. A visszavándorlók 
adatainak összegyűjtését a kormány annak idején 
kire bízhatta volna másra, mint egy kivándorlási 
ügynökségre? Kz annyit jelent, hogy akik kimentek, 
azok már mind vissza is vándorollak — a papiro
son. Fiúméban mindenféle szép intézményt akart 
létesíteni a kormány a kivándorlás ellenőrzésére, - 
ezzel szemben még a határrendörség felállításának 
lehetőségét is tökreletlék. 1 la ez nem bohózatukkor 
ily vidám játék voltaképen nincs is.

Mert fő az e lv h ü ség ! Kz a dolog egy vidéki 
deputációval történt, amelynek a tagjai fortélyos 
alföldi magyarok voltak és egy kis város képvise
letében jártak a fővárosban, hogy uj jelöltet keres
senek a kerületüknek.

A mándlis emberek fölkerestek egy budapesti 
ügyvéd t. aki földijük volt és annak ajánlották föl 
a bizalmukat és a kerület mandátumát.

A fiskális módfelett megörült a megtisztelte
tésnek és természetes, hogy a legnagyobb örömmel 
vállalta el a mandátumot. Azután elvezette a depu- 
laeiót egy körüli vendéglőbe, ahol nagyszerűen meg
vendégelte az ő derék magyarjait.

Amikor már mélyebben néztek a választók a 
kancsó fenekére, a küldöttség vezetője bizalmasan 
fordult a boldog képviselőjelölthöz :

Mondja csak, nagyságos ur, nem tudna 
nekünk még valami tisztességes úri embert ajánlani ?

\z ügyvéd nagyot nézett és csodálkozva for
dult a küldöttség vezetőjéhez :

Minek az maguknak. Pali bácsi?
Mire az ravaszul hunyorgatva felelte:

Hát csak azért, nagyságos ur, mert úgy 
gondoltuk, hogy ha már itt fenn vagyunk, egy füst j 
alatt gondoskodhatunk ellenjelöltről is.

C im adó. Az angolok minden lehető eszközzel 
igyekszenek azon, hogy országuk anyagi bajain 
segítsenek. Legutóbb francia és spanyol példára a 
cimadót ajánlotta Martin James, az alsóház tagja, a , 
Whitefield-intézolben mondott beszéde során. Spa
nyolországban a hercegi cint viselése körülbelül 
huszonnégyezer korona adóba kerül. Sok herceg 
szerényen beéri ezért az egyszerű polgárias szenior 
megszólítással, csakhogy igy megmenekedhessen a 
tekintélyes összegű adótól. Azoknak jórésze is le
mond erről a kiváltságról, akik egyszerre több címet 
örökölnek, mert minden címért külön-külön is szed
nek adót. A címekkel kitüntetett külföldieknek is 
le kell fizetniük az adót. Franciaországban tiz év 
óta van cimadó, amelyből évenkint mintegy hatszáz- I 
ötven ezer franknyi bevételt ér el az állam.
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M egoperált holló. Nem valami közönséges 
hollóról, hanem egy kiváló, arisztokratikus hollóról 
a Londoni Zoological Garden lakójáról, van szó. Ezen 
a hollón e napokban orvosi műtétek hajtottak végre, 
meg pedig nem is olyan egyszerűt. Egy idő óta a 
madár szemhályogban szenvedett s az orvosi kon
zílium elhatározta, hogy a madárnak minkét szemén 
tamadt hályogot meg kell operálni. Az operáció 
kitünően sikerült s azóta a derék madár ismét ki
tünően lát, bár egyelőre sötét üvegű szemüveget 
kell használnia.

Színigazgatók figyelm ébe. Bécsből írják, 
hogy báró Bergernek, a liurgtheater uj igazgatójá
nak, nehéz napjai voltak. Nürnbergből, a mester
dalnokok városából, egymásután két hatalmas cso
magol hozott neki a posta. A csomagok elsője egy 
hosszú levél volt, amelyben egy nürnbergi hosszú 
lélegzetű költő kifejtette, hogy Perikiesről, a görö
gök legnagyobb államférfidról színdarabot szándé
kozik Írni, még pedig tekintettel arra, hogy a régi 
görög idők minden kiválósága, szépsége, classicis- 
musa Perikies korában összpontosul, a darab kissé 
terjedelmes lesz — 35 felvonásos. A levél jelezte, 
hogy 23 felvonás már elkészült és már utón van 
Pécs felé. A jelzett költői alkotás egy hatalmas 
csomag alakjában meg is érkezeit Pécsbe. Számos 
rendezési utasítás jelenetezési részletek és levéltári 
tanulmányokon alapuló Útmutatások voltak a műhöz 
csatolva. A mellékelt levélben jelezte a szerző, hogy 
a hátralevő 12 felvonáson most végzi az utolsó 
simítást. S hogy az esetnek pointeje is legyen, fel 
kell említeni, hogy a 35 felvonásos ur becses mun
kájának sürgős elolvasását is kérte, hogy esetleges 
változtatásokat eszközölhessen vagy ha szükséges, 
még egy-két felvonást hozzátoldhasson.

S z e r k e s z t ő s é g  á s  k iadóh iva ta l  Thököly Imre-u.  5. I. 9.
hová a lap szellemi és anyagi részére vonatkozó minden

nemű megkeresések intézendők.

ischer József fűzőkészitő és 
=  keztyűs =

füzőtermét a j)una~utca 26. sz. házból 
május 1~lő,I

a Kossuth £ajos-utca 7. szám alá
helyezte át.

Feltűnést keltő találmány! A fogápolásra használt 
szerek csak részben felelnek meg hivatásuknak.

Az illatos szájvíz a fogkő- 
lerakodást meg nem aka
dályozza, a fogpor hosszas 
használata pedig a fog zo- 
mánzát koptatja el. Ezen 
hiányokon segit egy kitűnő 
uj találmány, a Sztraka féle 
Menthol fogszappan, mely 
erős bacillus-ölő hatásánál 

fogva a szájüreget hatalmasan desinficiálja, a fogakat 
fehéríti s a romlástól megóvja. Beszerezhető gyógy- 
tárakban, drogériákban egy koronáért. 3 drbt 3 kor. 
ért bérmentve küld Sztraka gyógyszerész Mohol. 
Kapható : Herczog István gyógyszerésznél, Gros- 
singer János gyógyszerésznél, Klein Oszkár drogé
riájában és Schossberger Hermann kereskedőnél
Újvidék.

■ rr r  rrúna; újdonságai
a lavasz és nyári idénynek megfelelően, urak, hölgyek és 
gyerekek részére megérkeztek. Egyben megjegyezzük, hogy 

„Kobrak-cipők" friss állapotban csakis

W e is z  V i lm o s ,  K o b r a k -c ip ő k  á r u h á z á b a n
kaphatók s b. figyelmébe ajánljuk a n. é. közönségnek, 
hogy magukat idegen reklám állal tévútra ne vezetesse.

Tisztelettel

Weisz Vilmos (W agner-palota).

W a g n e r  T e ^ f V é r e J i
.............. ÚJVIDÉK.

F űszer-, kávé- és csem ege-kereskedés, 

páratlan gazdag és dús választékúC S E M E G E  O S Z T Á L Y .
gazdasági cikkek nagy raktára.
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Felső-Magyarország.

Egyedül ismert szénsavdús vasforrás.
Legtöbb vasat tartalm azó ivóforrás belső 

használatra.

Idény május 15-től, szeptember 30-ig.

Felülmúlhatatlan vérszegénység, sápkór, 
női bajok, hátgerinc- és idegbajok, bénulás 
ellen, átszenvedett betegség és erős munkás
ság után.

Mint fürdőorvos Dr. Rohrer Aladár hiv. 
fürdőorvos működik. Utazás Bécsből 11 óra, 
északról Oderbergcn át, 5 óra, délről Buda
pesten át szintén 5 óra. Szliácsra vonatkozó 
falragaszok, minden nagyobb vasúti állomáson 
ki vannak függesztve.

Kimerítő felvilágosítást és prospektust,
utazás, valamint lakás árkedvezményről az elő- 
és utóidényben stb. ad a

Fürdőigazgatóság, Szliácson

_ _ _ _ J
;Á." V7V7V7V.-........,".V7 • ■•.V.v.-.v.-ó-.-.'V'

1 HOVA m eg y? |
. Duna utca 11.

W e i z e r  u r i s z a b ó h o z ,
oÁSl t . X';0-
o-s? mert csak ott lehet kapni szép és olcsó A°-

MZruhákat mérték után. - Raktáron nagy 
t j í  választék mindennemű honi és külfö ld i■otj
«fl szövetekben.-O-; »

H í  Első rangú szakasz. —  Divatos, gyors Kivitel,

Értesítés.
Van szerencsém a sörkedvelő közönséget értesíteni, hogy állandóan

saját készitményűBA JO R  SÖRÖM
sörfőzdém sörcsarnokában Kossuth Lajos-utca 7. szám alatt poharankint 

16 fillér ár mellett kerül kimérés alá.

Ugyanezen sör hordókban és üvegekben is kapható.

10 üveg megrendelésénél házhoz szálúivá.

Tisztelettel

W I N K I E  I S T V / f N ,
Első újvidéki gőzsörfőzde.
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Elsőrendű kékkő. —  Dupuy-féle búza magesávája.
..... —  LEGOLCSÓBB KÁVÉRAKTÁR. =

Minden fajtájú ásványvizek nagy raktára, mindig friss töltésben.
Californiai gyümölcs. Friss szardínia és keleti lengeri hering.

Konservált főzelék dobozokban. —  Görög gyógyborok.
Naponta friss leavaj a főhercegi tejgazdaságból. Bajor sör palac
kokban. Asztali csemege borok és pezsgő, legfinomabb liquerök.

Prágai sonka. Legfinomabb sajtfélék. Befőttes gyümölcsök.
jYíinüen friss állapotban és a legolcsóbban.
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h] H

1 Xrausz Samu I |
Ö ■ ”V ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 23. V

(volt S te n g e l - f ó le  üzlet).
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..... . . . . . . . . . . .  B U T O R t lÁ Z - - - - - -  ■ -MENRATH L . es FIA
ÚJVIDÉK, Kossuth Lajos-utca 46— 48.

Szőnyegek, függönyök, teritök jés 
minden lakásberendezési tárgyak

nagy választékban. ,

I f j r
w ; » í f ]

A la p itta to tt 1843-ban.

Újonnan épült MODERN  
BÚTORÁRUHÁZÁBAN  
mindennemű bútorból a leg

nagyobb választék.

Kész berendezett szobabúto
roknak állandó kiállítása.

Mennyasszonyi kelengyék
minden árban.

Telefon *z im  : 87.
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Nyomatott Ivkovies György könyvnyomdájában Újvidéken.




